

Spektrální rozklad

Věta: Necht' A je reálná symetrická matice a λ je vlastní vektor matice A , pak $\lambda \in \mathbb{R}$.

Věta: Necht' A je reálná symetrická matice, pak n vektů $v_1, \dots, v_n$ jsou navzájem kolmé.

Věta: Necht' A je reálná symetrická matice potom existuje ortogonální matice Q (když $Q \cdot Q^T = E$) a diagonální matice D taková, že

$$A = Q D Q^T$$

(Řádky Q tvoří ortonormální vlastní vektory matice A , diag. prvky D jsou vlastní čísla A)

Pr: Najděte spektrální rozklad matice $A = \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}$

1.) Učíme λ :

$$\begin{vmatrix} 3-\lambda & 1 \\ 1 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow (3-\lambda)^2 - 1 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 6\lambda + 8 = 0 \Rightarrow (\lambda-2)(\lambda-4) = 0 \Rightarrow \lambda = \begin{matrix} 2 \\ 4 \end{matrix}$$

2.) Učíme vlastní vektory:

$$\alpha) \begin{pmatrix} 3-2 & 1 \\ 1 & 3-2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} v_1 = -\lambda \\ v_2 = \lambda \end{matrix} \Rightarrow \bar{v}_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} (-1, 1), \lambda \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

$$\beta) \begin{pmatrix} 3-4 & 1 \\ 1 & 3-4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} v_1 = \lambda \\ v_2 = \lambda \end{matrix} \Rightarrow \bar{v}_2 = \frac{1}{\sqrt{2}} (1, 1), \lambda \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

3.) Normalizujeme vlastní vektory: $\bar{q}_1 = \frac{1}{\sqrt{v_1^T v_1}} v_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} (-1, 1) = \left(-\frac{1}{\sqrt{2}}, \frac{1}{\sqrt{2}}\right)$

$$\bar{q}_2 = \frac{1}{\sqrt{v_2^T v_2}} v_2 = \frac{1}{\sqrt{2}} (1, 1) = \left(\frac{1}{\sqrt{2}}, \frac{1}{\sqrt{2}}\right)$$

$$4.) \Rightarrow \underline{\underline{A = \begin{pmatrix} -\frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -\frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}}}$$

$$5.) \text{ Zkouška } k_2: \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} -2 & 4 \\ 2 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 6 & 2 \\ 2 & 6 \end{pmatrix} = \underline{\underline{\begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}}}$$

Př: Najdeme spektrální rozklad matice $A = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 4 \\ 0 & 1 & 0 \\ 4 & 0 & 8 \end{pmatrix}$

1) Najdeme vlastní čísla a vlastní vektory:

$$\begin{vmatrix} \lambda-2 & 0 & 4 \\ 0 & \lambda-1 & 0 \\ 4 & 0 & \lambda-8 \end{vmatrix} = (\lambda-2) \begin{vmatrix} \lambda-2 & 4 \\ 4 & \lambda-8 \end{vmatrix} = (\lambda-2) [(\lambda-2)(\lambda-8) - 16] = (\lambda-2) [\lambda^2 - 10\lambda] = \lambda(\lambda-2)(\lambda-10) = 0$$

$$\Rightarrow \lambda_{1,2,3} = \begin{matrix} 0 \\ 1 \\ 10 \end{matrix}$$

$$\boxed{\lambda_1 = 0} \Rightarrow \begin{pmatrix} 2 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & 1 & 0 & | & 0 \\ 4 & 0 & 8 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{-2r_1} \begin{pmatrix} 2 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & 1 & 0 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} x_1 = -2\lambda \\ x_2 = 0 \\ x_3 = \lambda \end{matrix} \Rightarrow \underline{\bar{x}_1 = \lambda(-2, 0, 1), \lambda \in \mathbb{C} - \{0\}}$$

$$\boxed{\lambda_2 = 1} \Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \\ 4 & 0 & 7 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{-4r_1} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \\ 0 & 0 & -9 & | & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} x_1 = 0 \\ x_2 = \lambda \\ x_3 = 0 \end{matrix} \Rightarrow \underline{\bar{x}_2 = \lambda(0, 1, 0), \lambda \in \mathbb{C} - \{0\}}$$

$$\boxed{\lambda_3 = 10} \Rightarrow \begin{pmatrix} -8 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & -9 & 0 & | & 0 \\ 4 & 0 & -2 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{-9r_2} \begin{pmatrix} -8 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & 1 & 0 & | & 0 \\ 4 & 0 & -2 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{+r_2} \begin{pmatrix} -8 & 0 & 4 & | & 0 \\ 0 & 1 & 0 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} x_1 = \lambda \\ x_2 = 0 \\ x_3 = 2\lambda \end{matrix} \Rightarrow \underline{\bar{x}_3 = \lambda(1, 0, 2), \lambda \in \mathbb{C} - \{0\}}$$

2) Vlastní vektory podělíme jejich velikostí:

$$\bar{e}_1 = \frac{1}{|\bar{x}_1|} \cdot \bar{x}_1 = \frac{1}{\sqrt{(-2)^2 + 0^2 + 1^2}} (-2, 0, 1) = \frac{1}{\sqrt{5}} (-2, 0, 1)$$

$$\bar{e}_2 = \frac{1}{|\bar{x}_2|} \cdot \bar{x}_2 = \frac{1}{\sqrt{0^2 + 1^2 + 0^2}} (0, 1, 0) = (0, 1, 0)$$

$$\bar{e}_3 = \frac{1}{|\bar{x}_3|} \cdot \bar{x}_3 = \frac{1}{\sqrt{1^2 + 0^2 + 2^2}} (1, 0, 2) = \frac{1}{\sqrt{5}} (1, 0, 2)$$

3) Rozklad:

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 4 \\ 0 & 1 & 0 \\ 4 & 0 & 8 \end{pmatrix} = \underbrace{\begin{pmatrix} \frac{-2}{\sqrt{5}} & 0 & \frac{1}{\sqrt{5}} \\ 0 & 1 & 0 \\ \frac{1}{\sqrt{5}} & 0 & \frac{2}{\sqrt{5}} \end{pmatrix}}_Q \underbrace{\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 10 \end{pmatrix}}_D \underbrace{\begin{pmatrix} \frac{-2}{\sqrt{5}} & 0 & \frac{1}{\sqrt{5}} \\ 0 & 1 & 0 \\ \frac{1}{\sqrt{5}} & 0 & \frac{2}{\sqrt{5}} \end{pmatrix}}_{Q^T}$$

Př: Nalezněte spektrální rozklad matice $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$

$$\begin{vmatrix} (1-\lambda) & 1 & 1 \\ 1 & (1-\lambda) & 1 \\ 1 & 1 & (1-\lambda) \end{vmatrix} = (1-\lambda)^3 + 1 + 1 - [(1-\lambda) + (1-\lambda) + (1-\lambda)] =$$

$$= (1-\lambda)^3 + 2 - 3(1-\lambda) = 1 - 3\lambda + 3\lambda^2 - \lambda^3 + 2 - 3 + 3\lambda =$$

$$= -\lambda^3 + 3\lambda^2 = -\lambda^2(\lambda - 3) = 0 \Rightarrow \lambda = \begin{matrix} 0 \\ 3 \end{matrix}$$

$\lambda = 0 \Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & | & 0 \\ 1 & 1 & 1 & | & 0 \\ 1 & 1 & 1 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{-v_1} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} x_1 + x_2 + x_3 = 0 \Rightarrow x_3 = -x_1 - x_2 \\ x_1 + x_2 = 0 \Rightarrow x_1 = -x_2 \end{matrix}$

$$\Rightarrow \bar{x} = \begin{pmatrix} -x_2 - x_2 \\ x_2 \\ 0 \end{pmatrix} = x_2 \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + x_2 \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$\lambda = 3 \Rightarrow \begin{pmatrix} -2 & 1 & 1 & | & 0 \\ 1 & -2 & 1 & | & 0 \\ 1 & 1 & -2 & | & 0 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} -2 & 1 & 1 & | & 0 \\ 2 & -4 & 2 & | & 0 \\ 2 & 2 & -4 & | & 0 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} -2 & 1 & 1 & | & 0 \\ 0 & -3 & 3 & | & 0 \\ 0 & 3 & -3 & | & 0 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} -2 & 1 & 1 & | & 0 \\ 0 & -3 & 3 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix}$

$$\begin{matrix} -2x_1 + x_2 + x_3 = 0 \Rightarrow x_1 = \frac{1}{2}x_2 + \frac{1}{2}x_3 \\ -3x_2 + 3x_3 = 0 \Rightarrow x_2 = x_3 \end{matrix}$$

$$\Rightarrow \bar{x} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

Problem: $\begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$ není kolmé na $\begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ (neboť $(-1, 1, 0) \cdot (-1, 1, 1) = 1 \neq 0$)

$\Rightarrow$ musíme z nich vytvořit dva navzájem kolmé vektory:

$\bar{f}_1 = (-1, 1, 0)$

$\bar{f}_2 = (-1, 0, 1) + \alpha(-1, 1, 0)$ tak aby $\bar{f}_1 \cdot \bar{f}_2 = (-1, 1, 0) \cdot [(-1, 0, 1) + \alpha(-1, 1, 0)] = 0$

$$1 + \alpha \cdot 2 = 0$$

$$\alpha = -\frac{1}{2}$$

$\bar{f}_2 = (-1, 0, 1) - \frac{1}{2}(-1, 1, 0) = (-\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}, 1) = -\frac{1}{2}(1, 1, -2)$

$\Rightarrow$ Vektory $(-1, 1, 0)$; $(1, 1, -2)$ a $(1, 1, 1)$ jsou navzájem kolmé a vlastní vektory matice A
 $\Rightarrow$ normujeme je:

$(\lambda=0) \quad \bar{e}_1 = \frac{1}{\sqrt{(-1)^2 + 1^2 + 0^2}}(-1, 1, 0) = \frac{1}{\sqrt{2}}(-1, 1, 0)$

$(\lambda=0) \quad \bar{e}_2 = \frac{1}{\sqrt{(-\frac{1}{2})^2 + (-\frac{1}{2})^2 + 1^2}}(-\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}, 1) = \frac{1}{\sqrt{6}}(-1, -1, 2)$

$(\lambda=3) \quad \bar{e}_3 = \frac{1}{\sqrt{1^2 + 1^2 + 1^2}}(1, 1, 1) = \frac{1}{\sqrt{3}}(1, 1, 1)$

$$\Rightarrow A = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} & 0 \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{2}{\sqrt{6}} \\ 0 & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{3}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} & 0 \\ \frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} \\ \frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} \end{pmatrix}$$

zk: $\begin{pmatrix} -\frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} & 0 \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{2}{\sqrt{6}} \\ 0 & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{3}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ \frac{3}{\sqrt{3}} & \frac{3}{\sqrt{3}} & \frac{3}{\sqrt{3}} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = A \quad V$